Люди с памятью и совестью стремятся напомнить нынешнему поколению, особенно молодым, проникновенные строки поэта с мировым именем Роберта Рождественского:

Вы знаете,

мне по-прежнему верится,

Что если останется жить Земля, –

Высшим достоинством Человечества

Станут когда-нибудь учителя!

Земной путь Михаила Федоровича закончился 23 сентября 2006 года. Но продолжается дело, которому он беззаветно служил, живет светлая память о воине и учителе. Он с нами. Своими делами. Всей своей беспокойной, открытой людям душой.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

- 1. Национальный архив Республики Беларусь. Ф. 1408. Оп. 1. Д. 164.
- 2. Центральный архив Министерства обороны. Ф. 33. Оп. 686196. Д. 3764.

УДК 940.53

А.В. Давидович, С.А. Киселева, Л.Н. Семёнова **ПАМЯТЬ О ВЕТЕРАНАХ БНТУ**

Как в Беларуси нет семьи, которая не была бы затронута войной, так нет и крупного предприятия или учреждения с длительной историей, в котором в те или иные годы не работали бы ветераны Великой Отечественной войны. Сохраняя память о них, трудовые коллективы вносят свою особую лепту в общий и так необходимый современному обществу процесс мемориализации Великой Отечественной войны.

Белорусский национальный технический университет в лице всех структурных подразделений, начиная от ректората и заканчивая кафедрами, уделяет большое внимание работе с ветеранами, оказывает им моральную и материальную поддержку. В университете работает Совет ветеранов, несущий ответственность за текущую информацию и приглашения ветеранов на различные мероприятия. Управление воспитательной

работы с молодежью (УВРСМ), первичная организация БРСМ, Военно-технический факультет (ВТФ) и другие факультеты, общеуниверситетские кафедры общественных и гуманитарных наук организуют встречи ветеранов со студенческой молодежью, пропагандируют историю Великой Отечественной войны в учебной, идеологической и воспитательной работе, нацеленной на формирование гражданской и патриотической культуры студенчества. Материалы о ветеранах регулярно публикуются в газете «Весці БНТУ» (в прошлом «Советский инженер»), в газете «Весці БНТУ» (в прошлом «Советский инженер»), в республиканских и городских СМИ, в изданиях, посвященных истории университета. Судьбе Белорусского политехнического института в годы войны, памяти погибших сотрудников и студентов посвящены памятная стела в сквере у главного корпуса, соответствующие секции в музее истории БНТУ.

К 70-летию Победы в Великой Отечественной войне авторский

коллектив кафедры «История, мировая и отечественная культура» БНТУ под руководством ее заведующего д.и.н., профессора В.А. Божанова в составе авторов данных тезисов подготовил к изданию книгу «Они сражались за Родину. Преподаватели, сотрудники, студенты БПИ-БГПА-БНТУ в Великой Отечественной войне».

студенты БПИ–БГПА–БНТУ в Великой Отечественной войне». Рецензентами книги выступили: известный военный историк, к.и.н., доцент кафедры тактики и общевоенной подготовки ВТФ БНТУ Б.Д. Долготович и к.и.н., доцент, заместитель начальника кафедры военной стратегии факультета Генерального штаба Вооруженных сил УО «Военная академия Р.Б.» С.Г. Лютко.

Авторы понимали, что в процессе своего исследования прикасаются к поистине безграничной теме, слабо подкрепленной документальным материалом. Довоенный архив БПИ, созданный одновременно с вузом в 1920 г., сгорел в первые дни военного лихолетья. Поэтому точные списки всех сотрудников и студентов, призванных и добровольно ушедших в Красную Армию, централизованно эвакуированных в тыл, еще ждут своих исследователей. Героями книги стали те политеховцы, учившиеся и исследователей. Героями книги стали те политеховцы, учившиеся и работавшие в институте накануне или после войны, которые во время войны служили в Красной Армии или связали свои судьбы с подпольным и партизанским движением. Пока авторы не обращались к биографиям тружеников тыла и малолетних узников концлагерей.

Книга состоит из трех частей. В первой части «Военные судьбы» содержится 26 документальных очерков, рассказывающих о военной судьбе 30 участников войны. Источниками для написания очерков стали материалы архива БНТУ, Национального архива Республики Беларусь (НАРБ), Белорусского государственного архива научно-технической документации (БГАНТД), опубликованная литература, личные воспоминания участников войны.

войны.

Среди ветеранов БНТУ четверо были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Выпускник БПИ 1941 г. Федор Алексеевич Малышев сражался на фронте рельсовой войны в 125-й Копаткевичской партизанской бригаде Полесского соединения партизан под руководством секретаря Полесского подпольного обкома КПБ И.Д. Ветрова. Группа отважного изобретательного подрывника Малышева пустила под откос 19 вражеских эшелонов, из которых лично Малышев подорвал 18. Сам же Малышев главной своей заслугой считал, что за все время существования его диверсионной группы никто из ее состава не погиб. Летом 1943 г. Малышева переправили на лечение в Москву. В 1944 г. ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1980-е гг. старшим инженером межотраслевой научно-

В 1980-е гг. старшим инженером межотраслевой научноисследовательской лаборатории «Новые строительные материалы» БПИ работал Иван Павлович Кондрашин, ставший героем очерка «Пылающие танки». В 1936 г. он был призван в Красную Армию и стал танкистом. С весны 1942 г. воевал на знаменитом танке Т-34. В одном из боев накануне Сталинградской битвы его танк был подбит и экипаж чуть не сгорел. В строй Кондрашин смог вернуться только в конце 1944 г. Свой боевой подвиг, за который был удостоен звания Героя Советского Союза, Кондрашин совершил во время Восточно-Прусской операции в январе 1945 г. Он командовал танковым взводом, который вместе с ротой автоматчиков и взводом саперов выполнил важную боевую задачу: захватил и разминировал железобетонный мост через реку Прегель в Восточной Пруссии. Танк Кондрашина вновь был подбит. Сумевший сбить с себя пламя танкист, встретил высокую награду и День Победы в госпитале.

Федор Васильевич Фоменков работал инженером кафедры «Порошковая металлургия, сварка и технология материалов». Во время войны он был пилотом 57-го пикировочно-штурмового

авиационного полка, впоследствии 7-го гвардейского, Военно-Воздушных сил Балтийского флота, воевал «на крыльях Балтики». Звания Героя Советского Союза удостоен в 1944 г. за успешные боевые действия в ходе снятия блокады Ленинграда. Всего за время войны он совершил 163 боевых вылета, 163 летных подвига.

В 1966 — 1972 гг. на военной кафедре БПИ служил Герой Советского Союза с 1945 г. Николай Лактионович Лях. В период стратегических наступательных операций 1944 — 1945 гг. майор Лях был командиром танкового батальона в составе войск 1-го Белорусского фронта. Отличился во время Висло-Одерской операции в боях за освобождение польского города Радом. Он был в авангарде наступления в головном отряде танковой бригады и первым ворвался в город.

После Великой Отечественной войны военная кафедра, факультет впоследствии Военно-технический БПИ стали продолжением службы для многих офицеров-фронтовиков. В 1953 – 1961 гг. начальником военной кафедры был Никита Порфирьевич Комаров. В 1944 г. он стал генерал-майором инженерных войск. Закончил войну в должности начальника инженерных войск 27-й армии в составе войск 1-го Белорусского фронта, с этой армией участвовал в Висло-Одерской и Берлинской операциях, брал Варшаву и Берлин. Именно Н.П. Комаров в конце 1950-х гг. и преподаватель военной кафедры офицер-фронтовик Петр Федорович Семёнов первыми начали публиковать в газете БПИ «Советский инженер» свои воспоминания Великой 0 Отечественной войне, заложив добрую патриотическую традицию освещения военной темы на страницах газеты. Участие в захватывающей операции разведки боем стало центральным эпизодом очерка «Преподаватель военно-инженерного дела», посвященного П.Ф. Семёнову. Настоящим асом штабной работы, которая планирует и организует военные действия, стал во время войны Петр Маркович Мароль, также продолживший свою службу в БПИ

Высокого звания Героя Социалистического Труда за выдающийся вклад в организацию промышленного строительства Беларуси в 1964 г. был удостоен выпускник строительного факультета БПИ Иван Матвеевич Жижель. В очерке «Военные переправы» освещается его боевой путь, который он прошел в

звании от лейтенанта до майора в особом понтонно-мостовом батальоне

белорусских Личные коллекции ряда выдающихся архитекторов, хранящиеся в Белорусском государственном архиве научно-технической документации (БГАНТД), позволили осветить военные страницы биографий таких связанных с политехом зодчих, как Георгий Владимирович Заборский, Виктор Матвеевич Волчек, Валентин Иванович Гусев, Владимир Адамович Король, Михаил Захарович Барсуков. В июле 1941 г. в Смоленском сражении с честью выполнив разведывательное задание, получил тяжелейшее ранение Георгий Владимирович Заборский. Сослуживцы, приняв его за мертвого, уже в воронке закопали, но он сумел выползти и чудом оказался у Соловьевской переправы через Днепр. До конца войны находился на лечении в госпитале уральского города Троицк недалеко от Челябинска. В январе 1943 г. Заборский отпросился у врачей в Челябинск, чтобы купить ватманской бумаги. Попал на концерт Ленинградского симфонического оркестра и встретился там со своим другом и однокашником по Всероссийской академии художеств Виктором Матвеевичем Волчеком. Остатки дивизии, в которой Волчек воевал под Сталинградом, отправили на отдых в Челябинск. Так неожиданно военные пути-дороги и свели двух израненных товарищей. В своих воспоминаниях Волчек поделился интересной деталью. Оказывается в январе 1943 г. ватман понадобился Заборскому потому, что он проектировал монумент Победы для Минска. Именно тот, который сегодня пронзает небо на площади Победы Минска. Мимолетно время дорогих и редких встреч. Достал Волчек другу пять листов ватмана и отправился на фронт, а Заборский в госпиталь.

Валентин Иванович Гусев прослужил военным архитектором в квартирно-эксплуатационных частях до полного освобождения Беларуси и затем занялся ее восстановлением. С начала 1942 г. Владимир Адамович Король в качестве аспиранта и сотрудника Всероссийской академии художеств находился в эвакуации в Средней Азии. А до этого времени успел повоевать на подступах к Ленинграду, выполняя задания по маскировке железнодорожных станций и военных объектов. Михаил Захарович Барсуков, находясь в оккупированном Минске, стал связным партизанского отряда № 620 бригады имени В.П. Чкалова Барановичского соединения.

Ряд очерков посвящены судьбам подпольщиков и партизан. Вошедшая в легенды подпольщица Мария Федосовна Малакович, прославившаяся многими дерзкими операциями, описанными в захватывающих книгах, в довоенные годы преподавала общественные дисциплины в БПИ. Война настолько сблизила людей, оказавшихся по одну сторону баррикад, что их судьбы стали по-настоящему зеркальным отражением друг друга. Таковы стали по-настоящему зеркальным отражением друг друга. Таковы судьбы ровесников Александра Георгиевича Абражевича и Евгения Михайловича Зуева, изложенные в очерке «Подняться к жизни снова». Познакомились они в БПИ, когда первый из них был заведующим кабинетом философии, второй — старшим преподавателем кафедры истории КПСС. Жизненный путь обоих закончился совсем недавно в 2011 г. Во время войны А.Г. Абражевич был участником Бородецко-Селибской подпольной молодежно-комсомольской группы Березинского района Минской области и партизаном-пулеметчиком партизанского полка № 208 имени Сталина. Е.М. Зуев был членом Кировского подпольного РК ЛКСМБ и партизаном-подрывником и разведчиком нескольких отрядов. В Кировском историко-краеведческом музее хранится книга почета партизан-комсомольцев, в которой есть данные о подвигах Е.М. Зуева.

подвигах Е.М. Зуева.

В очерке, названном поэтическим призывом Юлии Друниной «Ты должна!», рассказывается о Ларисе Матюшко, Ирине Комар, Галине Фроловой, накануне войны бывших студентками младших курсов БПИ. Все они стали членами подпольных и партизанских отрядов. В августе 1943 г., выполняя боевое задание, погибла Лариса Матюшко. В меткого и отчаянного снайпера превратилась Ирина Комар. Боевой путь Галины Фроловой был связан с партизанским отрядом С. Ваупшасова. 16 июля 1944 г. она приняла участие в героическом параде партизан в Минске.

Очерк «Вера, надежда, любовь» посвящен Эдуарду Умецкому и Брониславе Черновой, ставшим молодой студенческой семейной парой. 21 июня 1941 г. они вместе со своими однокурсниками готовились к экзамену по электротехнике, который им удалось сдать лишь после войны. А во время войны они каждый день сдавали экзамен борцов-подпольщиков. Самым громким делом, в котором приняли участие Эдуард и Бронислава, стал взрыв в столовой авиаштаба немецкой летной группы 14 сентября 1943 г. в Минске. Подпольной работе посвятили себя Ибрагим Адамович,

Евгений Афнагель, Георгий Девойно. В партизанской бригаде «Железняк» прославился Леонид Петрович Бирюков. В партизанском отряде имени Калинина Барановичского соединения сражался Александр Федорович Хацкевич – совсем еще юный заместитель комиссара по комсомолу.

Ветеран Николай Иванович Скатулин написал о своей насыщенной жизни восемь книг мемуаров «Любовь и ненависть». Искренне, ярко, на одном дыхании изложил свой долгий военный подвиг в воспоминаниях «Моя война» Виктор Филиппович Шустицкий. Одной из героинь популярной книги Светланы Алексиевич «У войны не женское лицо» стала Валентина Павловна Чудаева. Не менее интересна военная судьба Зинаиды Николаевны Амировой ... как и всех без единого исключения людей, которые невзирая ни на какие опасности, превозмогая страх и боль, выковали Великую Победу в Великой Отечественной войне.

Вторая часть книги «Помним поименно» содержит список с разными по объему биографическими сведениями об участниках войны. Как часто на памятных стелах, на музейных стендах мы видим лаконичный перечень одних фамилий. Порой и это бывает великим достижением напряженного исследовательского поиска. Авторы хотели наполнить список хотя бы самыми минимальными данными. В публикациях, посвященных истории БНТУ, встречается информация о более чем 700 ветеранах. На основе штатных расписаний, личных дел из архива БНТУ и Национального архива Республики Беларусь, опубликованных материалов авторы составили список более чем 350 участников Великой Отечественной войны.

В столь ярком созвездии героических биографий трудно было обойтись без стихотворных строк, искренне написанных в разные годы преподавателями, сотрудниками и студентами политеха. Они представлены в третьей части книги «Поэтическая память войны».

Во введении к книге своих воспоминаний В.Ф. Шустицкий с горечью писал: «Нужны ли кому-нибудь эти записи? Не тешу себя иллюзиями. У всех свое. Нужны мне. И уж – как получится». Не тешим себя иллюзиями, но верим, что такие книги нужны.